

信息技术支持下报关实务课程教学设计： 教育数字化转型的探索

王岩

(厦门工商旅游学校,福建厦门361024)

摘要:本文聚焦中职商务英语专业报关实务课程,深入探讨在教育数字化转型背景下,如何运用信息技术手段优化教学。研究发现,通过精准的学情分析、多样化的课中教学策略以及课后教学空间的延伸,可实现全流程数字化教学,为提升学生专业技能和培养适应时代需求的报关人才提供有效路径。

关键词:报关实务;信息技术;学情分析;教育数字化转型

引言

信息技术的发展深刻改变了教育领域的格局,教育数字化转型成为不可阻挡的趋势。数字化技术为教学活动带来了诸多变革,如海量学习资源的便捷获取、教学过程的精细化管理以及学习行为的深度剖析等。中职报关实务课程作为商务英语(国际商务)专业的核心课程,专业性与实操性并重,亟待借助数字化手段突破传统教学的局限,实现教学质量的跃升。报关实务课程要求学生具备扎实的国际贸易专业知识和较强的英语阅读能力,熟练掌握报关单缮制、商品编码查找及税费计算等核心技能。然而,传统教学模式在满足这些教学需求方面面临诸多挑战,如难以精准把握学生学情、教学互动性不足、实践技能培养效果有限等。信息技术手段的融入为解决这些问题提供了新的契机。

课前:数字化平台助力学情分析与教学设计

1.构建数字化学情分析体系

教师可充分利用学习通数字化平台,构建一个全面的学情分析框架。教师可先将预习资料转化为数字化作业库,然后在课前通过平台发布任务,要求学生在规定的时间内完成这些任务。通过平台的自动批阅功能,教师只需输入相关的单证及报关单表头内容,就可以轻松获取学生阅读全英文单证和查找信息能力的量化数据。这种数字化和精准化的学情分析方式,不仅提高了教师的工作效率,还为后续的教学活动提供了有力的数据支持。

2.基于学情的个性化教学设计

在获取了学情分析结果后,教师可以根据学生英语水平的差异,制定出差异化的教学策略。对于

那些英语基础较好的学生,教师可以推送更具深度和挑战性的学习内容,例如复杂报关案例分析,以激发他们的学习兴趣和潜能。而对于那些英语基础较弱的学生,教师则可以提供个性化的学习资源,如中英文对照的单证解析视频,帮助他们夯实基础,逐步提高英语水平。这种基于学情的个性化教学设计,充分体现了教育数字化转型下的个性化教学理念,使每个学生都能在适合自己的节奏和难度中学习和进步。

3.整合数字化备课资源

为了丰富课堂教学内容,提高备课效率,教师可以利用互联网资源库,广泛搜集报关实务教学资源。这些资源包括最新的报关政策法规、真实业务案例以及行业专家的讲解视频等。通过将这些资源整合到教学设计中,教师可以为学生提供更加丰富、实用的学习内容,使备课过程更加灵活高效。同时,这种整合数字化备课资源的方式,也为课堂教学筑牢了坚实的基础,使学生能够在更加贴近实际业务的环境中学习和成长。

课中:数字化技术推动教学互动与技能培养

1.利用互动工具激发学习热情

借助学习一体机的互动游戏(如“找朋友”游戏)和学习通平台的随机提问(如“摇一摇”)功能,可以营造一个充满活力的课堂氛围。这种互动方式打破了传统教学模式的沉闷,使学生能够积极参与课堂活动,增强师生之间的互动交流。通过这种方式,学生的学习兴趣 and 课堂参与度得到了显著提升。学生们在互动游戏中找到了学习的乐趣,而随

机提问则让课堂变得更加生动有趣,激发了他们的好奇心和探索欲。教师也能够通过这些互动工具更好地了解学生的兴趣点和学习需求,从而设计出更具吸引力的教学方案。

2. 实时监测学情与动态调整教学

在课堂互动过程中,教师可以通过学习通平台实时收集学生的答题数据和反馈信息。利用数据分析技术,教师可以洞察学生的学习动态,了解他们在哪些知识点上存在困难。一旦发现学生对某个特定知识点理解不够透彻,教师可以立即调整教学策略,例如放慢教学节奏、补充案例讲解或组织小组讨论。这样,教学内容就能与学生的学习进度精准匹配,确保每个学生都能跟上课程的进度。通过实时监测学情,教师能够及时发现学生的学习瓶颈,有针对性地进行辅导,帮助并推送相关学习资源,供学生自主学习,这种动态调整教学的方法不仅提高了教学效果,还增强了学生的学习信心和自主学习能力。

3. 借助模拟实训平台提升实践能力

依托模拟报关实训软件,让学生在虚拟报关业务环境中进行报关单制作练习。平台模拟真实的业务流程,涵盖了多种复杂情况,如不同贸易方式和商品类型的报关处理。通过这种方式,学生不仅能够熟练掌握报关单缮制的技能,还能培养应对海关查验、单证不符等实际问题的能力。这种沉浸式的模拟实训平台,让学生在虚拟环境中获得真实的实践体验,显现教育数字化转型在实践教学中的重要价值。学生们通过模拟实训平台,能够将理论知识与实际操作相结合,提高他们的实际操作能力和解决问题的能力。同时,这种模拟实训也为学生提供了安全的实验环境,使他们能够在没有风险的情况下进行各种尝试和探索。

课后：数字化平台促进知识巩固与教学延伸

1. 智能作业批改与精准反馈

学习通平台的作业系统能够根据报关行业的规范以及教学大纲的要求,对学生提交的报关单作业进行智能批改。系统会自动进行评分,并利用自然语言处理技术和数据分析算法,为学生提供个性

化的反馈信息。这些反馈信息不仅能详细指出学生在格式和内容上的错误,还会给出具体的改进建议,帮助学生更好地理解和掌握知识点。此外,通过对作业数据的深入挖掘,教师能够精准地识别出学生在学习过程中的薄弱环节,从而为后续的讲评和辅导提供有力的依据,确保教学效果的提升。

2. 在线辅导与知识拓展

通过学习通平台的群聊功能,教师可以为学生提供实时的在线辅导,及时解答学生在报关单填写以及英语术语理解等方面遇到的问题,确保学生能够连贯地掌握相关知识。此外,教师还会在群聊中分享报关行业的最新资讯和拓展学习资源,例如国际报关的新趋势、跨境电商报关的案例等,帮助学生拓宽知识视野,实现课堂教学的有效延伸。通过这种方式,学生不仅能够巩固课堂上学到的知识,还能及时了解行业动态,提升自身的综合素质。

3. 学习数据跟踪与教学反思

数字化学习平台能够详细记录学生在课后学习过程中的各种行为数据,包括作业完成时间、修改次数、参与讨论的情况等。教师可以通过这些数据的跟踪和分析,深入了解学生的学习习惯和知识巩固程度,从而反思教学过程中的优点和不足。通过这种方式,教师能够获得宝贵的反馈信息,为教学改进提供有力的参考依据,进而推动教学质量的持续提升。通过持续的反思和改进,教师能够更好地满足学生的学习需求,提高教学效果。

结束语

数字化转型在教育领域为报关实务课程的教学实践注入了创新的活力和发展动力。通过融合学习通平台、教学一体机、模拟实训软件等先进的信息技术工具,实现了从课前学情精准掌握、课中教学互动优化到课后知识巩固与拓展的全流程数字化教学模式。这种模式不仅激发了学生的学习热情,提高了他们的英语阅读能力和专业技能水平,还推动了教学模式的创新变革。未来,报关实务课程的教学实践应不断寻求数字化创新的途径,探索人工智能助教在教学全过程中的应用,以期培养具有高素质的报关专业技能人才作出更大的贡献。